

## 上海法治报

扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

传递法治力量

## 全国政协十四届三次会议今开幕

据新华社报道

全国政协十四届三次会议将于今天下午3时在北京人民大会堂开幕。开幕会上,与会全国政协委员将审

议通过政协第十四届全国委员会第三次会议议程,听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十四届二次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视总台将对开幕会王沪宁作全国人大常委会工作报告进行电视直播;新华网将对开幕会作网络图文直播。

今天上午,十四届全国人大三次会议将举行预备会议,选举大会主席团和

秘书长,表决大会议程草案。预备会议后,大会主席团举行第一次会议。12时,十四届全国人大三次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。



昨天,参加十四届全国人大三次会议的在沪全国人大代表乘机抵京

张驰 摄



昨天,在沪全国政协委员乘机抵京出席全国政协十四届三次会议

张昊 摄

## 上海代表团组团会议举行

推选黄莉新为上海市代表团团长  
龚正、李仰哲为上海市代表团副团长

本报讯 出席十四届全国人大三次会议的上海市代表昨天下午举行组团会议,推选黄莉新为上海市代表团团长,龚正、李仰哲为上海市代表团副团长。

会议推选出2个小组的召集人,审议大会主席团和秘书长名单(草案)以及大会议程(草案),讨论通过拟提交的代表团议案和代表团建议。

本期导读

## 代表热议AI赋能 委员心系“民生密码”

在沪全国人大代表和全国政协委员带着建议启程赴京

■ 详见A2

无牌整车“不停车自动验放”

## 上海港汽车吞吐量跃居世界第一

■ 详见A5

## 青春“网事”不简单

2025年“法治安全教育进校园”活动正式启动

见习记者 王葳然

本报讯 “同学们,提到网络安全,你们最先想到的是什么呢?今天由我带来的课题是《青春‘网事’不简单》。”昨天下午,由上海市宝山区人民检察院、上海法治报社和上海工艺美术职业学院共同主办的2025年“法治安全教育进校园”活动正式开启,法治“第一课”由上海市宝山区人民检察院第二检察部检察官助理罗凯主讲。

“有一种网络诈骗,我们俗称为‘杀猪盘’。诈骗分子通常以交友为目的,冒充‘高富帅’或‘白富美’,依照固定的话术与被害人进行网络聊天,精准‘围猎’。”罗凯在案例分享中,为同学们直接戳破了诈骗分子的惯用“套路”：“这些诈骗分子先是靠花言巧语取得被害人的信任,之后谎称有稳赚不赔的投资机会,以此进行诈骗,而这些钱款会周转很多次才到达犯罪分子的账户,因此很难被追回。同学们注意不要上当,不要被虚拟世界的‘财富密码’蒙蔽双眼。”

除了网络诈骗外,罗凯还介绍了网

络安全与国家安全的重要性。“我院此前办理过一起真实案例,大学生小L为了赚取零用钱,在网上找了个兼职,但因法律意识淡薄,陷入了境外情报人员的圈套,大好的青春年华却换来的是5年的牢狱之灾。而‘网瘾少年’小磊却及时对危害国家安全的行为进行举报,为国家安全机关提供线索,最后还因举报有功获得了表彰,我们可以看到,这两位青少年最终面临的结果是截然不同的。”

“听了检察官的分享,让我感觉到网络安全这个话题其实离我们很近。”课程结束后,来自数码艺术学院的学生冯好时和丁如珺在接受记者采访时说,“让我们印象深刻的是检察官播放的动漫,在案例里的也是一个大学生,提醒我们作为年轻人,上网时要更加谨慎,要远离犯罪分子的圈套,自觉维护网络安全。”

活动结束后,罗凯说:“在校学生由于身心尚未成熟,又频繁接触网络,非常容易成为犯罪分子的目标。希望通过实际发生的案例,给在校学生以更加具象的警示。”